

“全能神”靠什么骗人

□戎国强

“全能神”靠什么骗人?当然是靠那一套拙劣的骗术。但是,骗术拙劣而能叫人相信,还需要一批容易受骗的“信徒”,所以,这个问题可以换个问法:什么样的人容易受“全能神”的蒙骗?容易被蒙骗的人少了,“全能神”骗人、害人的机会也就少了。

前日,经济观察报记者张庆宁的文章《“全能神”在乡村滋生的社会土壤》被广为转载。他所描述的现象,至少能在一定程度上回答“什么样的人容易受‘全能神’的蒙骗”这个问题。早在2012年12月,张庆宁就深入“全能神”发源地和重灾区农村进行调查。调查结果显示,“全能神”信徒主要是中老年妇女。新华社记者的报道也指出:“全能神”邪教发展吸收成员的范围主要集中于50岁至60岁左右的人群。

笼统地说,空虚无望的生活和低下的知识水平,给了“全能神”趁虚而入的机会;具体分析起来,一些农村空巢老人加入“全能神”教的主要动机,是闲来找个“组织”打发寂寞。在这个“男人全都出去打工”的村子里,留守独居的妇孺们文化生活极为匮乏。某村的一位老校长说,两年前,乡里领导表示要给每个村配一些健身器材,再建一个活动室。但这些承诺一直

未能兑现。农村里一些年轻人越来越注重个人享受,“真正孝顺的越来越少。有的人能把自己的亲爹亲娘从家里赶出去”。亲情的缺失,迫使一些老年人另寻安慰。在经济大潮的冲击下,少数地方农村传统文化也得不到传承,维系历史的祠堂已经基本消失。传统文化的断裂,使很多村民失去精神的寄托和信靠,很容易被“全能神”之类所俘获。

招远血案的犯罪嫌疑人张立冬一家,既不是文盲,也很富裕,为什么也成了“全能神”的忠实信徒?从张家四人行凶时的言行和接受采访、审讯时的表现,可以反推他们的精神状态和价值取向,大致具有几个方面的特征:缺乏基本的科学意识、科学素养;缺乏对生命——他人的生命和自己的生命——的尊重,缺乏平等意识。支持“不给电话号码就杀人”这一行为的逻辑是:不服从我的意志就是我的敌人;是敌人就该杀。张立冬行为的残忍、残暴并不普遍,但是,在人与人的关系上,持极端的、以自我为中心的立场的人,并非罕见。不能包容异己,凡异己就是敌人,必除之而后快——这种心理,在网上言论中比比皆是。极端化的邪教,是现实中的偏狭、偏执意识的集大成者。无论是邪教“教义”,还是个人的“自我中心”心理,最核心的缺失,是对“人”的尊重——“全能神”看似来得突兀,它的精神基因却早已广布。要彻底铲除“全能神”,最重要的是改良、改造易于“全能神”生长的土壤。

正方反方

近日,武汉市汉阳区城管部门采取“文明接力”的方式对违规行人进行处罚,即如果市容监督员发现行人闯红灯过马路,该行人就必须在原地替市容监督员“值班”,提醒市民看灯通行,直到抓到下一个违规过马路的行人才可“下岗”。据悉,该方法实行一周以来,违规行人较此前下降五成。



薛红伟/图

闯红灯罚“接力站岗”应叫停

“中国式过马路”似乎成了中国“特色”,一些人有条件要闯红灯,没条件创造条件也要闯红灯。这不仅容易发生交通事故,而且直接扰乱交通秩序。兰州老伯的“砖头执法”、石家庄的“奖励执法”等,都没有根治闯红灯乱象。如何治理闯红灯,一直是令各地头疼的问题。此次,武汉市汉阳区的城管部门,想出一个“接力站岗”的“高招”,甚至美其名曰为“文明接力”,貌似取得了良好效果。但问题在于,当地城管部门的这个“创新”,其本身因已涉嫌违法,应该立即叫停。

之前,许多城市都有类似做法,比如

对闯红灯者,或强制其交通协管一段时间,或开具一张大额罚单,或通过大屏幕曝光,或通知其单位领导等,都取得一定的教育效果,但由于没有予以制度化并坚持做下去,最终沦为昙花一现。与上述做法相比,汉阳区的“雷人之处”就是站岗者必须抓到一个“闯红灯者”才能“下岗”,否则只能一直“站岗”,无论白天黑夜、渴了饿了、乏了晕了,都不能离开,这合乎人性化化管理吗?此外,闯红灯违规依法处罚不过是罚款、扣分,而强制无限制“站岗”涉嫌侵犯人身自由。由此看来,“文明接力”这种“创新”举措应该叫停。(董克震)

“接力站岗”处罚值得推广

在德国,行人闯红灯是与个人信用挂钩的。你要是闯了红灯,别人可长期贷款,你却不行;在美国,乱穿马路被认为是一种违法行为,有时甚至需要上法庭解决。显然,和这些国家相比,我国现行的处罚措施显得太软弱无力了!

对国人来说,面子要比罚款更重要。俗话说,“人要脸,树要皮。”谁也不想在大庭广众之下“罚站”当负面典型,更不愿在熟人面前献丑,这显然是件很丢人的事情,有伤自己的尊严和形象。笔者认为,罚款改“站岗”治闯红灯是一次大胆的尝试,同时,罚款改“站岗”治闯红灯也有很

多积极意义——能让闯红灯者进行一次“角色换位”体验,既能站在执法者的角度感受一下执法者的不易,也能深刻感受到闯红灯的危害,对自己来说更是一次深刻的生命安全教育。

据悉,该方法实行一周以来,违规行人较此前下降五成。显然,罚款改“站岗”是治闯红灯的妙招,已收到了很好的效果。所以,笔者建议,各地交通部门不妨效仿一下罚款改“站岗”这一“文明接力”的方式,让闯红灯现象在我们生活中销声匿迹。

(张成浩)

网言个论

辩证看待“以人查房”

□王聘

近日,国土资源部正计划上报《不动产登记条例》。据悉,不动产登记、信息管理基础平台将与官员财产申报信息系统、婚姻登记信息系统等并轨,全国实行不动产登记信息管理互通互享,且“依法以人查房”被写进《条例》,官员瞒报登记资产信息将被“刹车”。预计《条例》今年年底将出台。(《新快报》6月2日)

如果媒体报道属实,正计划上报的不动产登记条例中,可谓亮点不少。其中不仅有“依法以人查房”,还有确定的不动产登记信息管理互通互享等等。尤记今年两会期间,国土资源部部长徐德明在接受专访时表示,对于不动产登记,国土部已在进行系列的准备工作,即将出台《不动产登记条例》等。对于登记信息是否要向社会公开的问题,将“尊重公众的意愿,不愿意公开就不公开”。从“尊重公众意见公开”到支持“依法以人查房”,这无疑透露出意味深长的信息。

不动产登记制度能够承担多少反腐功能?

有恒产者有恒心,不动产登记制度对于现代社会的重要性,已毋庸置疑。但具体到多数公众对其的关注上,则是因为他们对条例承载了热烈的反腐诉求。不少公众期待它能够让拥有不正常房产数量的官员现形,更期待它形成由房产打击贪污的治理逻辑。然而类似诉求难免流于高蹈,单一的不动产登记条例,本质上并无法独立对抗复杂的社会腐败现象。关于此,专家们事实上也早有论定,不动产登记固然具有多重功能,但其首先在保护私人物权与为征收房产税做准备,反腐功能尚在其次。

去除对于不动产登记制度的高蹈期待,支持“以人查房”规定的现实价值才能看得更真切。去年以来,一些地方在纷纷出台严禁“以人查房”的要求,甚至称其为个人信息的不正常流出,顶层设计上的“以人查房”规定,显然为监督官员财产、处理物权公开和保护隐私三者之间的平衡,提供了一个支点,为如何来政策性监督官员房产打开了一道缺口。与此同时,房产专业人士还以为,不动产登记条例中的支持“以人查房”系列规定,将促使部分官员进行恐慌性抛售,从而促进未来房地产市场新房、二手房、租赁市场的有效供应,这对于房地产市场的理性回归同样不无裨益。

正确调适妊娠后的情绪问题

◆贺敬义

贺敬义简介

贺敬义,枣庄市立二院院长,主任医师,高级心理咨询师,山东省医学会精神病学专业委员会副主任委员,枣庄市医学会精神病学专业委员会主任委员。长期从事精神病学研究和临床诊治工作,专业造诣深厚,著述甚丰,出版专著10余部,发表论文30余篇,多项研究成果获奖。

妻子怀孕后让夫妻俩都很高兴,充满了幸福的期待。可时间一长,一向活泼开朗的妻子变得郁郁寡欢、愁眉不展了,常常因为生活中的小事打动肝火,脾气暴躁。这是为什么呢?

孕妇的情绪问题是一种心理

变化,即将成为“母亲”的妻子,心情错综复杂,文化程度高的女性表现更为突出。在怀孕期间,孕妇可能经历许多不同的情绪问题,其中一些对于孕妇来说可能还会十分陌生。出现心理问题,除了孕妇精神上有顾虑、有压力等原因外,还可能由于身体内荷尔蒙的变化影响的。本文列举一些妊娠常见的心理变化和应对策略,供准妈妈参考。

(1) 无比兴奋:从受精卵着床到子宫后,胎盘就开始分泌一种荷尔蒙促进宝宝的成长,其中一种就是雌激素,这种激素能够使孕妇产生一种良好的感觉,许多女性会因为怀孕感到非常兴奋。这时孕妇只需要享受这种良

好感觉就可以了!

(2) 恐惧和担心:荷尔蒙在这里扮演了十分重要的角色。特别是在怀孕的某一阶段,如开始的第一个月,恐惧、悲伤、担忧等负面情绪会尤其明显。此时,最好的对策是,孕妇要主动告诉丈夫和家人自己的情绪变化,让他们了解自己的行为,以减少造成夫妻间和家人间的关系紧张。此时孕妇只有好好照顾自己,注意保持运动和健康均衡的饮食,这样才能有助于缓解不良情绪。如果原来有抑郁症病史者,要及时找心理医生疏导,避免抑郁症复发。

(3) 性欲强烈:在怀孕4-6个月期间,由于腹部还不是很大,

而乳房会变大,所有丈夫会觉得妻子特别性感。同时,孕妇的乳头会变得特别敏感,性高潮时出现的宫缩会让孕妇感觉更好,因此也有人称这个时期为第二个蜜月期。这种情况需要医生的指导。

(4) 疲倦:怀孕初期,胎盘会分泌一种人类绒毛促性腺激素,这种激素水平升高则表示怀孕的进展,但同时这种激素还会使孕妇产生疲倦和呕吐等症状,而且此时有很多东西需要孕妇担心,因此准妈妈很容易分神。此时,如果准妈妈是职业女性的话,在工作岗位上要专心工作,回到家时要专心专注宝宝的事,

记录下孕妇要做的事情,防止健忘,会对自己十分有帮助。此期最重要的是,一定要保持适度的运动,能够给身体注入能量,调适情绪。

(5) 情绪低落:在月经期间即使这小小的荷尔蒙的变化都会影响女性的情绪,更不用说产后荷尔蒙的水平大幅度下降,这种变化能够引起孕妇强烈的情绪变化。此时孕妇要保持足够的睡眠,尽可能让丈夫或家人暂时照顾宝宝,即使是几个小时的睡眠都能够让孕妇看起来有巨大的变化。

精神卫生名家讲座